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برق‌‌گیر- توجه داشتن به کسی

گزارش »فرهیختگان« از حضور کارتن‌خواب‌ها در یک تئاتر متفاوت

از رویای بازیگری تا دلتنگی برای مادر
مرد  و  زن   150 از  بیش 
فته  بهبود‌یا ب  کارتن‌خوا
آماده شده‌اند تا به تماشای 
تئاتری بنشینند که سوژه‌اش زنان کارتن‌خواب 
ــرد؛  ــرق می‌ک ــان ف ــوای تک‌تک‌ش ــال و ه ــت. ح اس
یکی می‌گفت یعنی الان زندگی ما رو قرار است، 
بازی کنند، اصا مگه میشه تو دوساعت تئاتر 
درد و رنجی که کشیدیم رو بازی کنند.  آن یکی 
ــوژه  ــط س ــا فق ــا کارتن‌خواب‌ه ــی م ــت زندگ می‌گف
این آدم پولدارهاست تا برای خودشون کاری 
انجام بدن وگرنه همه می‌دونن درد کارتن‌خواب 
با این چیزا دوا نمیشه.  با تمام سوال‌هایی 
که در ذهن‌شان بود، وارد شدند. تئاتری که 
ــه در  ــی را ک ــار زن کارتن‌خواب ــی چه ــود زندگ ــرار ب ق
ــه  ــدام ب ــر ک ــد و ه ــح می‌کنن ــب را صب ــتان ش قبرس
دلیل خاصی مصرف‌کننده شده‌اند را به نمایش 
بگذارد.  سکوت غریبی سالن را فراگرفت و تک‌تک 
بازیگرها نقش خود را بازی کردند و رفتند اما حال 
و هوایی که برای زنان و مردان کارتن‌خواب بهبود 
یافته بعد از تماشای این تئاتر به وجود آمده بود، 

ــود.  ــر ب ــر از تئات دیدنی‌ت

 کاش مادرم اینجا بود
ــر  ساحل دختر 18 ساله‌ای است که در این تئات

حضور داشت و بعد از دیدن تئاتر حالش بد شد. 
او یاد روزهایی افتاد که مادرش در خیابان‌ها 
فال‌فروشی می‌کرد، روزهایی که مادرش زنده بود 
و از ترس شوهرخاله‌اش جرات نداشت بگوید که 

ــه فال‌فروشی نکن.  دختر من را مجبور ب
ساحل حالا 6 سال پاکی دارد، اما خاطرات روزهای 
مصرف و تجاوزهایی که در خیابان داشته خوشی 
ــاوز  ــه تج ــورد تجرب ــت. او درم ــه اس ــی را از او گرفت پاک
خود می‌گوید: »یادم نمی‌آید که چندبار به 
ــرار  ــتی ف ــه از بهزیس ــار ک ــا هرب ــده ام ــاوز ش ــن تج م
ــاق  ــن اتف ــاید ای ــم ش ــدا کن ــادرم را پی ــا م ــردم ت می‌ک
برایم می‌افتاد، امروز زخم تمام تجاوزها روی تنم 
تازه شد. دلم می‌خواهد روزی برسد که به هیچ 

دختری تجاوز نشود.«
ــودش  ــول خ ــه ق ــا ب ــود ت ــر ش او آرزو دارد روزی بازیگ
ــواب  ــر کارتن‌خ ــک دخت ــش ی ــی نق ــورت واقع ــه ص ب

ــد.  ــازی کن را ب

ــه  ــواب چ ــان کارتن‌خ ــد زن ــس نمی‌دان  هیچ‌ک
می‌کشند

ــی را  ــه پاک ــت ک ــاه اس ــه م ــش از س ــاله بی ــا 19 س آتن
تجربه می‌کند. دختری که با پدرش در خرابه‌ها و 
پاتوق‌ها زندگی کرده است. او با ناراحتی می‌گوید: 
»هیچ‌کس درد زنان و دختران کارتن‌خواب را 

ــرده  ــی ک ــک روز کارتن‌خواب ــد ی ــا بای ــد، واقع نمی‌دان
ــی را درک  ــرس کارتن‌خواب ــج و ت ــی رن ــا بتوان ــی ت باش

کنید، اینها همه‌اش بازی است.«
ــادرش او را در  ــت م ــتر نداش ــال بیش ــه 6 س ــی ک زمان
خیابان رها کرد و رفت و آتنا از آن روز همه‌جا 
به دنبال مادرش است. او می‌گوید: »اینکه 
کارتن‌خواب‌ها مخصوصا زنان کارتن‌خواب را 
ــای  ــه ج ــت. کاش ب ــی نیس ــد کار خوب ــوژه می‌کنن س
این حرف‌ها درد زنان و دختران کارتن‌خواب را 
ــد.  ــام می‌دادن ــان کاری انج ــد و برایش درک می‌کردن
ــواب  ــش زن کارتن‌خ ــه نق ــرادی ک ــن اف ــدام از ای هرک
را بازی می‌کردند اگر یک شب به خرابه‌ها و 
ــز  ــد هرگ ــا را می‌دیدن ــی م ــد و زندگ ــا می‌آمدن پاتوق‌ه
به خودشان اجازه نمی‌دادند که چنین نقشی را 

ــد.«  ــازی کنن ب

 درد مادران کارتن‌خواب نگفتنی است
بهشته، مادری که سال‌ها دوری از فرزندش را 
تجربه کرده و بیش از 30 سال مصرف‌کننده بوده و 
امروز بیش از یک‌سال و نیم پاکی دارد، می‌گوید: 
»درد مادران کارتن‌خواب نگفتنی است، هیچ‌کس 
نمی‌تواند درک کند که ما روزی برای همیشه 
فرزندان‌مان را در این خیابان‌ها گم کرده‌ایم. 
ــه  ــی روب ــر خوش ــی از س ــچ کارتن‌خواب ــد هی ــاور کنی ب

کارتن‌خوابی نیاورده؛ همه کارتن‌خواب‌ها برای 
خودشان زندگی و آبرو داشته‌اند و بعدا به این روز 
افتاده‌اند. دیدن این تئاتر من را به سرما و گرمای 
ــب  ــه هرش ــی ک ــرد، روزهای ــی‌ام ب ــای کارتن‌خواب روزه
آرزوی مرگ می‌کردم و دیدن فردا صبح برایم عذاب 
ــا سختی و بدبختی  ــود. روزهایی که هر روزش ب ب
سپری شد.  البته برای حال و روز امروزم خدا را شکر 
می‌کنم و امیدوارم روزی زن کارتن‌خواب در این 
شهر نباشد، چراکه کارتن‌خواب‌های زن عذاب 

چندبرابر نسبت به مردان می‌کشند.« 

 کارتن‌خواب را سوژه نکنید
لادن حال و روز خوبی ندارد، عصبانی است از اینکه 
کارتن‌خواب‌ها را سوژه کرده‌اند. او که بیش از 40 
سال مصرف‌کننده بوده و روزهای سخت هرندی 
را به خوبی یادش است، می‌گوید: »چرا باید ما 
سوژه پول درآوردن یک عده شویم. کدام یک از این 
افراد یک شب تا صبح را از ترس هزار موضوع تا 
صبح بیدار مانده‌اند، کدام یک از اینها روی زمین 
بارانی و برفی خوابیده‌اند و صبح برف نشسته 
روی خودشان را کنار زده‌اند؛  دلم نمی‌خواهد 
یاد روزهای کارتن‌خوابی‌ام بیفتم، ولی ثانیه‌های 
کارتن‌خواب آنقدر سخت و بد می‌گذرد که باورش 

برای هیچ‌کسی ممکن نیست.«

 کارتن‌خوابی را دیدم و بعد بازی کردم
مینا دریس، یکی از بازیگران تئاتر در مورد حس 
ــرده و  ــازی ک ــه ب ــی ک ــش زن کارتن‌خواب ــه نق ــود ب خ
حضور کارتن‌خواب‌های بهبودیافته در این تئاتر، 
گفت: »من قبل از اینکه این پروژه را قبول کنم، 
ــته  ــود داش ــواب وج ــه زن کارتن‌خ ــردم ک ــاور نمی‌ک ب
باشد تا اینکه یک شب به پاتوق‌های مصرف رفتم 
و از نزدیک زنان کارتن‌خواب را دیدم و تصویری را 
که می‌دیدم باور نمی‌کردم. شاید همین موضوع 
ــاید  ــا ش ــردم ت ــول ک ــش را قب ــن نق ــه ای ــد ک ــث ش باع
ــرای  ــان کاری ب ــیدن دردش ــر کش ــه تصوی ــا ب ــم ب بتوان
آنها انجام دهم.« وی افزود: »وقتی داستان برخی 
ــرز  ــه م ــردم ک ــاور ک ــنیدم، ب ــواب را ش ــان کارتن‌خ زن
بین زندگی عادی و کارتن‌خوابی یک نخ است و 
هرکس ممکن است در لحظه کارتن‌خواب شود، 
پس بهتر است برای اینکه آمار زنان کارتن‌خواب 
بیشتر نشود هرکس کاری انجام بدهد و من هم 
با این نقش سعی کردم که کاری برای این قشر 

مظلوم جامعه انجام دهم.«
دریس ادامه می‌دهد: »بازی کردن نقش زن 
کارتن‌خواب جلوی افرادی که روزی خودشان 
ــام  ــا تم ــود ام ــخت‌ترین کار ب ــد، س ــواب بودن کارتن‌خ
ــان  ــان را نش ــه‌ای از دردش ــه لحظ ــردم ک ــم را ک تلاش

ــم.« بده

سعید صفاتیان، رئیس کارگروه کاهش تقاضای 
مواد مخدر در مجمع تشخیص مصلحت نظام 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »این شعار 
نیست که می‌گوییم پیشگیری بهتر از درمان 
است، باید با شاخص‌ها و روش تحقیقی مناسب، 
برنامه‌های پیشگیری از اعتیاد را یکسان‌سازی 
کرد تا این تلاش‌ها منجر به نتیجه مناسب 

شود.«  او افزود: »پیشگیری حرف اول 
را در کاهش آسیب به‌خصوص در بحث 
کارتن‌خوابی می‌زند، این پیشگیری 
می‌تواند با هر شیوه‌ای باشد، یعنی 
نباید فکر کرد که تنها راه پیشگیری این 
است که در مورد اعتیاد و آسیب‌های 
آن سخنرانی کرد. پیشگیری می‌تواند 
موضوعی باشد که در ناخودآگاه فرد 
تاثیر بگذارد و باعث شود که در آینده 
به سمت موادمخدر نرود.«  صفاتیان 
ادامه می‌دهد: »یکی از موضوعاتی 
که در بند هفت سیاست‌های کلان 
نظام مطرح می‌شود در ارتباط با بحث 
پیشگیری از طریق تبلیغات و کارهای 
فرهنگی است، یعنی در سیاست‌های 
کلی نظام هم در این مورد فکر شده 
است.«  او گفت: »در حوزه پیشگیری از 
طریق کارهای فرهنگی هم بودجه و هم 
برنامه‌های لازم تعریف شده است. اگر 
سازمان‌های مربوطه کار خود را انجام 
بدهند قطعا برنامه‌های پیشگیری بهتر 

انجام می‌شود.« 

رئیس کارگروه کاهش تقاضای مواد مخدر در 
مجمع تشخیص مصلحت نظام معتقد است: 
»اول مدیران باید پیشگیری از اعتیاد را خوب 
بشناسند تا بتوانند برنامه‌های درستی برای 
آن تدوین کنند. اگر دیدن یک تئاتر یا فیلم 
می‌تواند نگاه مدیران را به سمت پیشگیری 
ببرد قطعا این کار را انجام دهند.«  او افزود: 

»اگر نهادهایی که در این حوزه مسئول هستند 
هرکدام برای خودشان برنامه‌ای جدا داشته 
باشند، وضعیت اعتیاد بهبود پیدا می‌کند.« 
صفاتیان عنوان کرد: »برای اینکه بتوانیم از 
تجربیات صاحب‌نظران و نخبگان در حوزه 
پیشگیری از اعتیاد استفاده کنیم اتاق فکر 
در برخی سازمان‌های مردم‌نهاد در کشور 
راه‌اندازی شده است. با توجه به اینکه حوزه 
پیشگیری از اعتیاد به‌عنوان یکی از حوزه‌هایی 
است که باید بیشتر مورد توجه قرار گیرد، 
تشکیل این اتاق فکر می‌تواند در راستای ارائه 
نظرات و راهکارهای مناسب جهت پیشگیری از 

اعتیاد کمک کند.«  
فکر  تاق  ا تشکیل  «  : فزود ا و  ا
سط  تو د  عتیا ا ز  ا ی  پیشگیر
سازمان‌های مردم‌نهاد می‌تواند 
در راستای ارائه راهکارهای مناسب 
جهت پیشگیری از اعتیاد بسیار 
تاثیرگذار باشد. متاسفانه تعداد 
سازمان‌های مردم‌نهاد فعال در 
حوزه پیشگیری از اعتیاد در چند 
رشد  از  نتوانسته  گذشته  سال 
قابل‌قبولی برخوردار باشد و در واقع 
زمانی این سازمان‌ها می‌توانند  
بازوی اصلی دولت در پیشگیری از 
اعتیاد باشند که بتوانیم در جهت 
توانمندسازی و ظرفیت‌سازی در 
آنها اقدامات موثری انجام دهیم.«  
رئیس کارگروه کاهش تقاضای مواد 
مخدر در مجمع تشخیص مصلحت 
نظام تاکید کرد: »باید شیوه‌هایی را 
برای کاهش آسیب به کار گرفت تا 
بتوانیم در حوزه مبارزه با مواد مخدر 

قدم مثبتی برداریم.«

 گپ‌و‌گفت

 رئیس کارگروه کاهش تقاضای مواد‌مخدر
در مجمع تشخیص مصلحت نظام  در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

پیشگیری حرف اول را می‌زند

 فرید براتی‌سده، رئیس مرکز توسعه، پیشگیری و درمان اعتیاد بهزیستی 

هر قدم و حرکتی که برای کم‌شدن آمار کارتن‌خواب‌ها انجام شود، قابل تقدیر است. به هر 

حال کارتن‌خوابی موضوعی است که باید سال‌ها برنامه‌ مداوم داشته باشیم تا بتوانیم برای 

کاهش آن کاری انجام دهیم.  کارتن‌خوابی یک شبه به وجود نیامده که یک شبه بتوان آن را 

حل و فصل کرد، باید همه با هم در حل این معضل دست به کار شویم. 

 لیلا ارشد،  مدیرعامل خانه خورشید

واقعا روزگاری بود که هیچ‌کس باورش نمی‌شد زن کارتن‌خواب در شهر وجود داشته باشد 

و برای اینکه ثابت کنیم زن کارتن‌خوابی وجود دارد، کارهای زیادی انجام داده‌ایم. امروز 

به جایی رسیده‌ایم که زنان کارتن‌خواب را باور دارند و همین موضوع می‌تواند قدم مثبتی 

برای حل مشکلات آنها باشد.  وقتی صحبت از زن کارتن‌خواب می‌شود یعنی از یک مادر 

یا دختر حرف می‌زنیم، به همین دلیل نباید به راحتی از کنار آنها گذشت. حالا که می‌دانیم 

زنان کارتن‌خواب وجود دارند باید برای اینکه به جامعه برگردند و جامعه هم نسبت به آنها 

بی‌تفاوت نباشد، کاری کنیم. 

 محمد کرمی، کارشناس حوزه درمان کارتن‌خواب‌ها 

در اینکه هنر می‌تواند قسمتی از آسیب را به نمایش بگذارد شکی نیست، اما این هنر می‌تواند 

تلنگری باشد برای مردم عادی، مردمی که شاید نمی‌دانند در شهرشان چه خبر است و چه 

اتفاق‌هایی در طول روز ممکن است بیفتد.  به تصویر کشیدن کارتن‌خواب‌ها می‌تواند باعث 

شود که مردم بفهمند یک آسیب چقدر می‌تواند به آنها نزدیک باشد یا اینکه چقدر ممکن است 

بر زندگی آنها تاثیر بگذارد.  اما به نظر من بیشتر از مردم، مسئولانی که برای کارتن‌خواب‌ها 

فعالیت می‌کنند یا آنهایی که قانون‌های مختلفی برای کارتن خواب‌ها تصویب می‌کنند، باید 

چنین تئاتری را ببینند تا شاید کمی در مورد کارتن‌خواب‌ها تصمیم‌ بهتری بگیرند.

نگاه

مطهره واعظی‌پور
روزنامه‌نگار

 
ن |

گا
خت

هی
فر
ن |

شا
دخ

ی ب
 عل

س:
عک

|


